
 

Équations, Inéquations et systèmes d’équations 

 

I. Équations du 1er degré  

1. Activité  

a) Exerrcice1 
Déterminer 𝑥 dans les cas suivants  

 𝑥 + 1 = 0  
 2𝑥 = −1       
 3𝑥 + 2 = 0   

b) Exercice2 :  
Fatima a eu deux notes en mathématiques.  
Entre les deux, elle a progressé de quatre points et sa moyenne est de 13 .  
Quelles sont ces deux notes ? 

c) Exercice 3 
Un salarié dépense le quart de son salaire pour le logement et les deux cinquièmes 
pour la nourriture.  
Il lui reste 378 € pour les autres dépenses.  
Calculer mon salaire mensuel. 

2. Définition :  

On appelle équation du 1er degré à une seule inconnue l’expression : 𝑎𝑥 + 𝑏 = 0  ou 
𝑎 𝑒𝑡 𝑏 sont des nombres réels  
Et l’ensemble des éléments qui vérifient l’équation c’est l’ensemble des solutions de 
l’équation   

3. Résolution de l’équation :   𝒂𝒙 + 𝒃 = 𝟎  

 1er cas : si 𝑎 ≠ 0  
 

 2e cas : si 𝑎 = 0   
 
 

Résolution de l’équation     𝑎𝑥 + 𝑏 = 0 

Les Cas Résultats Ensemble de 
solutions 

𝑎 ≠ 0 Solution unique 

𝑥 =
−𝑏

𝑎
 

𝑆 = {
−𝑏

𝑎
} 

𝑎 = 0 𝑒𝑡 𝑏 = 0 Tous les nombres 
réels vérifient 
l’équation   

𝑆 = ℝ 

𝑎 = 0 𝑒𝑡 𝑏 ≠ 0 Pas de solutions 𝑆 = { } = 𝜙 

 

4. Remarque : 

Deux équations sont équivalentes si et seulement s’ils ont le même 
 ensemble de solutions    

5. Équations qui se ramènent au 1er degré 

a) Équations de la forme : (𝒂𝒙 + 𝒃)(𝒄𝒙 + 𝒅) = 𝟎 

Exemple :  (𝟐𝒙 + 𝟏)(𝟑𝒙 + 𝟒) = 𝟎 



 

b) Équations de la forme : 
𝒂𝒙+𝒃

𝒄𝒙+𝒅
= 𝟎 

Exemple : 
𝟐𝒙+𝟏

𝟑𝒙+𝟒
= 𝟎   

II. Inéquations du 1er degré 
1. Définition : 

  Les expressions : 𝒂𝒙 + 𝒃 ≥ 𝟎  ,  𝒂𝒙 + 𝒃 > 𝟎 , 𝒂𝒙 + 𝒃 ≤ 𝟎 ou  𝒂𝒙 + 𝒃 < 𝟎 sont des 

inéquations du 1er degré a une inconnue  

2. Résolution de l’inéquation  𝒂𝒙 + 𝒃 ≥ 𝟎    (𝑰)   

 𝑺𝒊 𝒂 = 𝟎  

L’inéquation 𝒂𝒙 + 𝒃 ≥ 𝟎    (𝑰) s’écrit  𝟎𝒙 + 𝒃 ≥ 𝟎    (𝑰)donc : 𝒃 ≥ 𝟎    (𝑰) 

 𝑺𝒊 𝒃 ≥ 𝟎 alors l’inéquation  est vérifier pour toute 𝒙 ∈ ℝ  donc : 𝑺 = ℝ 

 𝑺𝒊 𝒃 < 𝟎 alors l’inéquation n’est pas vérifier pour tout nombre réels donc 𝑺 = 𝝓 

 𝑺𝒊 𝒂 ≠ 𝟎  

L’inéquation 𝒂𝒙 + 𝒃 ≥ 𝟎    (𝑰) s’écrit  𝒂 (𝒙 +
𝒃

𝒂
) ≥ 𝟎    (𝑰) 

Les signe de 𝒂 (𝒙 +
𝒃

𝒂
) est celui de 𝒂 et (𝒙 +

𝒃

𝒂
) donc un tableau de signes peut 

nous aider à résoudre l’inéquation  

𝐱  −∞                                      
−𝐛

𝐚
                                          +∞ 

𝐱 +
𝐛

𝐚
 

−                   0                            + 

𝐚 (𝐱 +
𝐛

𝐚
) 

𝐒𝐢𝐠𝐧𝐞 𝐝𝐞(−𝐚) 𝐒𝐢𝐠𝐧𝐞 𝐝𝐞(𝐚) 

3. Exemple  

Résolution de l’inéquation : 𝟐𝒙 + 𝟏 ≥ 𝟎 

On fait un tableau de signe de 𝟐𝒙 + 𝟏  

 On 𝑎 = 2 𝑒𝑡 𝑏 = 1 

𝐱  −∞                          
−𝟏

𝟐
                                       +∞ 

𝟐𝒙 + 𝟏 −                   0                            + 

 Donc : 2𝑥 + 1 ≥ 0 𝑠𝑖 𝑥 ∈ [
−1

2
, +∞[     ainsi    𝑆 = [

−1

2
, +∞[ 

Résolution de l’inéquation : −𝟐𝒙 + 𝟑 ≥ 𝟎 

On fait un tableau de signe de −𝟐𝒙 + 𝟑  

 On 𝑎 = −2 𝑒𝑡 𝑏 = 3 

𝐱  −∞                          
𝟑

𝟐
                                       +∞ 

−𝟐𝒙 + 𝟑 +                        0                        − 

 Donc : −2𝑥 + 3 ≥ 0 𝑠𝑖 𝑥 ∈ ]−∞,
3

2
]  ainsi    𝑆 = ]−∞,

3

2
] 

 



 

III. Équations du second degré à une inconnue  

1. Activités 

Résoudre les équations suivantes   

 2𝑥2 − 𝑥 = 0   , (𝐸1) 

 𝑥2 − 2 = 0   , (𝐸2) 

 2𝑥2 − 𝑥 − 1 = 0   , (𝐸3) 

2. Définition 

L’équation   𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 avec 𝑎 ≠ 0 s’appelle équation du second 

degré a une inconnue  

3. Forme canonique du trinôme  𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 avec 𝒂 ≠ 𝟎 

a. On a : 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑎 (𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
) 

= 𝑎 (𝑥2 + 2 ×
𝑏

2𝑎
𝑥 + (

𝑏

2𝑎
)

2

− (
𝑏

2𝑎
)

2

+
𝑐

𝑎
) 

= 𝑎 ((𝑥2 + 2 ×
𝑏

2𝑎
𝑥 + (

𝑏

2𝑎
)

2

) − (
𝑏

2𝑎
)

2

+
𝑐

𝑎
) 

                       = 𝑎 ((𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2
−

𝑏2−4𝑎𝑐

4𝑎2 ) 

 

Ainsi : 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑎 ((𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2
−

𝑏2−4𝑎𝑐

4𝑎2 ) c’est l’écriture 

canonique de   𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

b. Exemple  

L’écriture canonique de   𝑥2 + 𝑥 − 1 on a : {
𝑎 = 1 ≠ 0

𝑏 = 1
𝑐 = −1

 

Donc : 𝑥2 + 𝑥 − 1 = 1 ((𝑥 +
1

2×1
)

2
−

12+4×1×1

4×12 ) = (𝑥 +
1

2
)

2
−

5

4
 

4. Résolution de l’équation :   𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎    ,   (𝑬) 

L’équation :  (𝐸) est équivalente a : 𝑎 ((𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2
−

𝑏2−4𝑎𝑐

4𝑎2 ) = 0  ; (𝐸)    

Comme 𝑎 ≠ 0  donc  (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2
−

𝑏2−4𝑎𝑐

4𝑎2
= 0 ; (𝐸)    

On pose ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 s’appelle le discriminant de l’équation (𝐸)  

1er cas : si ∆> 𝟎   

(𝐸) 𝑠′𝑒𝑐𝑟𝑖𝑡: (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2

− (
√∆

2𝑎
)

2

= 0 

(𝑥 +
𝑏 − √∆

2𝑎
) (𝑥 +

𝑏 + √∆

2𝑎
) = 0  



 

Donc :  𝑥 =
−𝑏+√∆

2𝑎
    𝑜𝑢   𝑥 =

−𝑏−√∆

2𝑎
   

Ainsi l’équation  (𝐸) admet deux solutions sont 

  𝑥1 =
−𝑏−√∆

2𝑎
  𝑒𝑡 𝑥2 =

−𝑏+√∆

2𝑎
       

2ème cas : Si ∆= 𝟎   

(𝐸) 𝑠′𝑒𝑐𝑟𝑖𝑡: (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2

= 0 

Donc : 𝑥 +
𝑏

2𝑎
= 0  donc : 𝑥 = −

𝑏

2𝑎
 on dit que l’équation admet une 

solution double c’est :  −
𝑏

2𝑎
 

3ème cas : Si ∆< 𝟎  

(𝐸) 𝑠′é𝑐𝑟𝑖𝑡 (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2
−

∆

4𝑎2
= 0 ; (𝐸)   L’équation est impossible  

Car : (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2
−

∆

4𝑎2
> 0 ; (𝐸)   donc non nul  

5. Propriété : 

L’ensemble des solutions de l’équation :   𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 , (𝐸) est : 

 𝑺𝑬 = {𝑥1 =
−𝑏−√∆

2𝑎
  , 𝑥2 =

−𝑏+√∆

2𝑎
}  , 𝑺𝒊 ∆> 𝟎, (𝒅𝒆𝒖𝒙 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒊𝒐𝒏𝒔)  

 𝑺𝑬 = {𝑥1 = 𝑥2 =
−𝑏

2𝑎
}  , 𝑺𝒊 ∆= 𝟎  , (𝒖𝒏𝒆 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒅𝒐𝒖𝒃𝒍𝒆 )   

 𝑺𝑬 = 𝝓   𝒔𝒊   ∆< 𝟎  , (𝒑𝒂𝒔 𝒅𝒆 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕𝒊𝒐𝒏 ) 

6. Résoudre les équations suivantes : 

 (𝑬𝟏)  ∶  𝟐𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏 = 𝟎 

 (𝑬𝟐)  ∶  𝟐𝒙𝟐 + 𝟐√𝟐𝒙 + 𝟏 = 𝟎 

 (𝑬𝟑)  ∶  𝒙𝟐 + √𝟑𝒙 + 𝟐 = 𝟎 

7. Produit et sommes des racines  

Soit l’équation :   𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 , (𝐸) : tels que 𝑎 ≠ 0 𝑒𝑡 ∆> 0 

 Alors :   (𝑬) admet deux racines distincts  𝑥1 =
−𝑏−√∆

2𝑎
  𝑒𝑡 𝑥2 =

−𝑏+√∆

2𝑎
 

   Ainsi  𝑥1 + 𝑥2 =
−𝑏

𝑎
  et  𝑥1 × 𝑥2 =

𝑐

𝑎
  

Réciproquement   

 Soit 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 , (𝐸) une équation du second degré tel que   

 𝑎 ≠ 0 𝑒𝑡 ∆> 0   ; Alors si on pose  𝑥1 + 𝑥2 = 𝑠 et 𝑥1 × 𝑥2 = 𝑝  

  (𝐸) S’écrit    𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
= 0   donc :  𝑥2 − 𝑠𝑥 + 𝑝 = 0  

  Donc 𝑥1𝑒𝑡𝑥2 sont solution de l’équation : 𝑥2 − 𝑠𝑥 + 𝑝 = 0 



 

8. Propriété  

 Si 𝒙𝟏 𝒆𝒕 𝒙𝟐 sont solution de l’équation :    𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 

alors 𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 =
−𝒃

𝒂
  et  𝒙𝟏 × 𝒙𝟐 =

𝒄

𝒂
 

 Réciproquement si  𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 = 𝒔 et 𝒙𝟏 × 𝒙𝟐 = 𝒑 alors  𝒙𝟏𝒆𝒕𝒙𝟐 

sont solution de l’équation : 𝒙𝟐 − 𝒔𝒙 + 𝒑 = 𝟎 

9. Exercice d’application : 

 Déterminer deux nombres réels  𝒂 𝒆𝒕 𝒃  tels que    

𝒂 + 𝒃 = 𝟏  𝒆𝒕   𝒂 × 𝒃 = −𝟏   

 Soit l’équation : 𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟐 = 𝟎 montrer que l’equation admet 

deux racines distincts et leurs somme est 
𝟏

𝟐
 est leurs produit est 

−𝟏  

 

 

 


